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  : جايي مكان و جابه

شود كه بيانگر موقعيت متحرك  با يك عدد مشخص ميمكان ذره در هر لحظه ، xمحور در حركت بر روي خط راست، مانند  -1

، در حركت بر 2tو  1tي  جايي متحرك بين دو لحظه جابهبديهي است براي تعيين . موردنظر استي  ر لحظهاز نظر مكاني، د

ن را در مدت آجايي  كنيم و جابهرا تعيين ي موردنظر  حرك در دو لحظهمت، كافي است كه مكان )xمانند محور (خط راست روي 

12 ttt   به صورت زير بيابيم، كه در آنx جايي متحرك است جابه .  

  

12 xxx   

  

  . و نيز به مسير حركت بستگي نداردمعين به مبدأ مختصات ي  جابه جايي بين دو نقطه -2

  . است )m(، متر SIآن در برداري است كه يكاي جايي كميتي  جابه -3

  .آيد ها به دست مي جايي برداري جابهجايي كل از مجموع  جابهمتوالي را انجام دهد، جايي  اگر جسمي چند جابه -4

...xxx  21  

  . كنيم منفي منظور ميرا با علامت با محور  غيرهمسوبت و مثرا با علامت همسو با محور هاي  جايي بديهي است كه در اينجا جابه

  . اي است و به مسير طي شده بين دو نقطه بستگي دارد نردهكميتي . توسط جسم استمسافت، كل مسير طي شده  -5

مطلق توسط آن، مجموع قدر جايي متوالي را انجام دهد، مسافت طي شده  بر روي خط راست، اگر جسمي چند جابه حركتدر  -6

  . ها در هر مرحله است جايي جابه

...|x||x|d  21  

  

  )88 -آزمون كانون(    ...................ي معين  جايي يك جسم بين دو نقطه جابه ي اندازه -51
  .به مسير حركت جسم بستگي دارد) 2     .به مبدأ مختصات بستگي دارد) 1

  .تر يا مساوي مسافت طي شده است گهمواره بزر) 4     .به مبدأ مختصات بستگي ندارد) 3

تـا   Aجايي جسـم از   ي جابه اندازه. كند عبور مي Dو  Cو  Bكند و سپس به ترتيب از نقاط  حركت مي Aي  در شكل مقابل جسم از نقطه -52

D كتاب درسي 1تمرين (  است؟در اين حركت  آنتوسط چند برابر مسافت طي شده( 

1 (1  2(2
1    

3(3
1  4 (4

1  

 جاييمكان و جابه

  جايي تعيين جابه
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  ويژگي حركت بر روي خط راست
  .باشند جايي در راستاي حركت مي  بردارهاي مكان و جابهدر آن حركت است و  ترين انواع ساده از حركت بر روي خط راست، 

  زمان -نمودار مكان
محور ( ي معين در هر لحظه) محور قائم(نموداري است كه مكان جسم را  ،زمان –نمودار مكان  

  .شود كند و براي توصيف حركت استفاده مي مشخص مي) يافق
  
  زمان -مكان ي عادلهم
توان  زمان مي -از معادله مكان. توان تعيين كرد ي معين، مكان جسم را مي است كه با آن در هر لحظه تابعي زمان، -انمعادله مك 

زمان را رسم  -اي و نوع حركت را تعيين و بر اساس آن نمودار مكان لحظهجايي، سرعت متوسط، سرعت  هايي مانند جابه كميت
   .كرد

  سرعت متوسط
  جهت با  سرعت متوسط كميتي برداري و هم. جايي است جايي جسم به مدت زمان آن جابه جابهنسبت  ،سرعت متوسط .1 

  .است )s/m( ، متر بر ثانيهSIجايي است و يكاي آن در جابه     
12
12

tt

xx

t

x
V











  

        ت متوسطسرع ،جايي متوالي را انجام دهد اگر جسمي چند جابه  .2  
  :ي زير حساب كرد توان از رابطه جسم را مي ي ها جايي در كل جابه      

                                     
n

n
t...tt

x...xx
V





21
21


  

  
  زمان  –تعيين سرعت متوسط به كمك نمودار مكان 

 1tي زمان، شيب خط قاطع نمودار در دو لحظه -در نمودار مكان
  .است 2tتا 1tي برابر سرعت متوسط جسم در بازه 2tو

   )tt(V   dشيب تا12
  

     اي سرعت لحظه
 .است) ي زماني بسيار كوتاه بازه(سرعت جسم در يك لحظه  ،اي سرعت لحظه 

  
   زمان  –اي به كمك نمودار مكان  تعيين سرعت لحظه

زمان، شيب خط مماس بر نمودار در هـر لحظـه، برابـر سـرعت جسـم در آن       -در نمودار مكان .1
  .است لحظه

V شيب خطd  
  
  .ستسرعت جسم صفر ا ،زمان -نمودار مكان ي در نقاط بيشينه يا كمينه .2

  1Vو    2V  )           شيب خط مماس در اين نقاط صفر است(   
     

بيـانگر جهـت   كـه همـان علامـت سـرعت اسـت      زمان  -علامت شيب خط مماس بر نمودار مكان .3
  .باشد ميحركت جسم 

  
.كند جسم در جهت مثبت حركت مي   11 V:t  
.كند جسم در جهت منفي حركت مي   22 V:t  

 )tي در لحظه(

  اي سرعت متوسط و سرعت لحظه-زمان-نمودار مكان-حركت بر روي خط راست
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  )كتاب درسي 1-2مثال  -76 -سراسري تجربي(  ترين فاصله را از مبدأ دارد؟ هاي نشان داده شده در نمودار، متحرك بيش يك از لحظه كدام در -53
1 (1t  
2 (2t    
3 (3t  
4 (4t  

ايـن  كـدام گزينـه در مـورد    . در حـال حركـت اسـت   يـك مسـير مسـتقيم    اسـت كـه بـر روي    سواري  دوچرخهزمان  -نمودار مكانشكل مقابل  -54
 )كتاب درسي 8مسئله  مشابه(  ؟نادرست استسوار  دوچرخه

  . كند حركت ميها xور محدر جهت  s8ي زماني صفر تا  در بازه )1
  . ، ساكن استs6تا  s4ي زماني  در بازه )2
  . صفر استدر كل مدت حركت سوار  دوچرخهجايي  جابه )3
    . صفر استدر كل مدت حركت سوار  دوچرخهمسافت  )4

2412به صورت  (SI)ي حركت جسمي در دستگاه  اگر معادله -55  tx ي اول حركت چند متر است؟ ثانيه 2تغيير مكان متحرك در  ،باشد 
 )كتاب درسي 3و مسئله  2-2مثال  -74 -سراسري تجربي(    

     48) 4   24) 3  صفر ) 2  -24) 1
ttxبه صورت SIي حركت متحركي در  اگر معادله -56 32 3   70سراسري تجربي (  ي دوم چند متر است؟    در ثانيهباشد، مسافت طي شده( 

1 (5   2 (17   3 (22   4 (27   
 6 زمـان  در مـدت  متحرك جايي مسافت طي شده و جابه. زير است كند، مطابق شكل كه بر خط راست حركت ميزمان متحركي  - مكاننمودار  -57

 )88 -كانونآزمون (  ترتيب از راست به چپ چند متر هستند؟ به ي اول حركت ثانيه
  -60و  120) 2     60و  60) 1
  -60و  60) 4     120و  120)3
  
 

stي  كند بين دو لحظه متحركي كه بر روي خط راست حركت مي -58 21   وst 102   به ترتيب در فواصلm5  وm5  از مبدأ قـرار دارد .
  )72و مشابه سراسري تجربي  71سراسري تجربي (  چند متر بر ثانيه است؟ 2tو  1tي  عت متوسط آن بين دو لحظهسر
1 (6

5
  2 (4

5
  3 (4) 4  صفر

5  

364ي مكان يك متحرك  معادله -59 2  ttx ي  سرعت متوسط متحرك در فاصله. باشد ميst 1  وst 4 كدام است؟  
 )77و مشابه سراسري رياضي  69 سراسري رياضي(18) 4  16) 3  15) 2  14) 1

25به صورت  SIي حركت متحركي در  معادله -60
1 2  ttx ي اول حركت چند متر بر ثانيه است؟ ثانيه 5آن در  سرعت متوسط. است 

  )75 سراسري تجربي(                  2/6) 4  6) 3  4/2) 2  2) 1
كيلومتر بر سـاعت حركـت    72ثانيه با سرعت ثابت  30مدتبه كيلومتر بر ساعت و  36ثانيه با سرعت ثابت  20بر مسير مستقيم مدت  متحركي -61

 )كتاب درسي 4مسئله  -89 -آزاد غيرپزشكي(  سير چند متر بر ثانيه است؟سرعت متوسط آن در كل م. كند مي
1 (18  2 (16  3 (15  4 (14  

اول مسير را با سرعت ثابت m300،مستقيم مسيرمتحركي در يك  -62
s

m20 ي بعد را با سـرعت ثابـت    ثانيه 5و
s

m40    حركـت  در همـان جهـت
  )كتاب درسي 4مسئله  -89 -آزمون كانون(  متحرك در كل مسيرچند متر بر ثانيه است؟ سرعت متوسط. كرده است

1(30  2(25   3(17   4(34  
. پيمايـد  مـي يكسـاني  ي زمـاني   را در بـازه تـا پايـان   شروع ي  جسمي از نقطهها  از آندهد كه بر روي هر يك  شكل زير، چهار مسير را نشان مي -63

    )كتاب درسي 2 پرسشمشابه (  ؟درست استها  اين جسم )v(متوسط گزينه در مورد سرعت كدام . يكسان استمشخص شده هاي  خطي  فاصله
1( 4321 vvvv     
2( 4321 vvvv     
3( 4321 vvvv     
4 (4321 vvvv   

 ي حركتزمان و يا معادله–جايي به كمك نمودار  مكان تعيين جابه

  تعيين سرعت متوسط
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 ه است؟ثانيه چند متر بر ثاني 4سرعت متوسط متحرك در اين . زمان متحركي در يك مسير مستقيم است –شكل مقابل نمودار مكان  -64

  )82سراسري رياضي (    
 1 (2          

2 (3     

3 (4     

4 (5   

  )72تجربي  سراسري(  :برابر است با ABرو شيب خط  در شكل روبه -65

      1tي  اي در لحظه سرعت لحظه) 1

  2tي  اي در لحظه شتاب لحظه) 2

  2tتا  1tي زماني  سرعت متوسط در فاصله) 3

  2tتا  1tي زماني  شتاب متوسط در فاصله) 4

 تر است؟ ي زماني بيش سرعت متوسط متحرك در كدام بازه. زمان متحركي سهمي و مطابق شكل است -نمودار مكان -66

  )85سراسري رياضي  -كتاب درسي 4-2مشابه مثال (  
1( 1تاt    

2(1t 3تاt  

3(2t 3تاt  

  .هاي زماني دارد ي فاصله بستگي به اندازه) 4

ثانيه اول حركت برابر اسـت   3باشد، نسبت سرعت متوسط در كل مسير به سرعت متوسط در  زمان متحركي مي –داده شده نمودار مكان  شكل -67

      )88آزاد پزشكي صبح (                                                                                                                                                         :با

1(2
3  2(3

5
     

3(3
4  4 (4

5  
  

برابـر سـرعت متوسـط آن بـين دو      s10 =tي  اگر سرعت متحرك در لحظه. زمان متحركي بر مسير مستقيم به شكل مقابل است -نمودار مكان -68

stي لحظه 51  وst 122 ي باشد، متحرك در لحظهst 1276 ياضيآزاد ر(  باشد؟ در چند متري مبدأ مي(  
1 (28     

2 (24     

3 (36     

4 (20   

  زمان - تعيين سرعت متوسط به كمك نمودار مكان
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  حركت يكنواخت 
ها يكسان و برابر سرعت  ي لحظه تحرك در همهاي م حركتي است كه روي خط راست و با سرعت ثابت است و سرعت لحظه 

  .ي زماني دلخواه است متوسط در هر بازه
  زمان -مكان ي معادله

  .ي اول است رحسب زمان از مرتبهحركت يكنواخت بزمان  –ي مكان  معادله 
  :به صورت زير است ي كلي حركت يكنواخت معادله


 

xtVx
xx:tt

xx:t





22
11  

  

  t  مكان در لحظه              t  مكان اوليه در لحظه                                                                                                                                 
  

  زمان -نمودار مكان
  .يك خط راست استاين نمودار،  ،حركت يكنواخت در

  
  
  

  .سرعت مثبت استعلامت ها  نمودارهايي كه در آن.       سرعت منفي است ها علامت ي كه در آنينمودارها   
  

  ت هاي حركت يكنواخ ژگيوي
  .هاي زماني يكسان، مساوي است جايي جسم در بازه در حركت يكنواخت، جابه .1
  .ي زماني دلخواه، مقداري ثابت است در حركت يكنواخت، سرعت متوسط جسم در هر بازه .2
  :زمان در حركت يكنواخت به صورت زير استجايي  ي جابه معادله .3

  tVx


  
توان به صورت  سرعت متوسط جسم در كل مسير را مي ،هاي ثابت انجام دهد جايي متوالي با سرعت ابهاگر متحركي چند ج .4

  :زير نوشت

  































 










3
3

2
2

1
1

321

321
332211

321
321

V

x

V

x

V

x

xxx
V

ttt

tVtVtV
V

ttt

xxx
V

V

x
t

tVx



  

به طور مثال در حركت قايق . گيريم اگر عوامل مؤثر در حركت متحرك بيش از يك عدد باشد، برآيند اين عوامل را در نظر مي  .5
211  :سرعت آب باشد 2Vسرعت قايق و  1V در آب رودخانه اگر VVVV  2وV هم جهت باشند  

|VV|VV 211    2وV باشند در خلاف جهت هم  
  .به ناظر ساكن در ساحل است سرعت قايق نسبت Vكه در آن 

  زمان -نمودار سرعت
  .حركت يكنواخت به صورت خطي افقي است در زمان  -نمودار سرعت .1

  
  
  
  

  .جايي جسم است زمان، مساحت بين نمودار با محور زمان برابر جابه -در نمودار سرعت .2
  

  ت يكنواخت و نمودار سرعت زمانحرك
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ي   ثانيـه بعـد بـه نقطـه     2رسـد و   مـي ) مبـدأ مقايسـه  ( Oي  نيه به نقطهثا 2آيد و پس از  مي ها به حركت در xاي با سرعت ثابت روي محور ذره -69

mx 6 ي حركت آن در  رسد، معادله ميSI  70 سراسري رياضي(  كدام است؟(  
1 (63  tx    2 (63  tx    
3 (63  tx    4 (63  tx  

كيلومتر بر ساعت ركـاب   24وي با سرعت ثابت  .پيمايد ساعت مي 5/4كيلومتري مستقيم بين دو شهر را در مدت  90ي  سواري فاصله  دوچرخه -70
  )78سراسري رياضي (  مدت كل توقف او چند دقيقه است؟ . هايي هم دارد زند، اما براي رفع خستگي توقف مي
1 (80   2 (45   3 (30   4 (15   

)s/m)Vثانيه و همان مسافت را با سرعت  8در مدت  s/mVمتحركي مسافتي را با سرعت  -71 3  كنـد  ثانيه طـي مـي   5در مدت .V 
  )69آزاد پزشكي (  چند متر بر ثانيه است؟

1 (3   2 (4   3 (5   4 (8   

  
 )84 آزاد تجربي -كتاب درسي 5مشابه تمرين (  كدام است؟ SIي حركت آن در  معادله. متحركي به شكل زير استزمان  -مكان نمودار -72

1 (22
1

 tx   2 (42
1

 tx  

3 (42  tx  4 (22  tx  
  

stي  و نيز سرعت آن در لحظه s 5/7ي زماني صفر تا  ن متحرك در بازهزمان رسم شده تغيير مكا –با توجه به نمودار مكان  -73 3   به ترتيـب از
  )76سراسري رياضي -كتاب درسي 1و مسئله ) 3-2(مثال مشابه (  است؟  چند SIراست به چپ در 

1 (65
4

,  

   4و  6) 2
     6و  30) 3
   4و  30) 4

به ترتيب از راست به چپ در كدام زمـان و مكـان بـر    . كنند، مطابق شكل زير است كه بر خط راست حركت مي Bو  Aدو متحرك  زمان- نمودار مكان - 74
 )91 -آزمون كانون(  رسند؟ ، دو متحرك به هم ميSI هاي حسب واحد

   50و  40) 2    30و  20) 1
  60و  40  )4    60و  30) 3

  
  

 
ثانيه طول بكشد تا از پل عبور كند، طول قطار  20متر بر ثانيه باشد و  30اگر سرعت آن ثابت و . ذردگ متر مي 400قطاري از روي پلي به طول  -75

  )67سراسري تجربي (  چند متر است؟
1 (200   2 (400   3 (600   4 (800    

stي  اگر اين جسم در لحظه .جسمي با سرعت ثابت در حركت است -76 4 34ي  ي بعـد در فاصـله   ثانيه 2أ مكان و متري مبد+ 22ي  در فاصله +
  )79سراسري تجربي (  متري آن مبدأ باشد، سرعت جسم چند متر بر ثانيه است؟ 

1 (2/1   2 (4   3 (6/5   4 (6   
 B ي به نقطه Oي  ثانيه از نقطه 20 و سپس در مدت Oي  به نقطه  ،Aي  ثانيه از نقطه 30متحركي در مدت ) مطابق شكل(در يك محور مكان  -77

  )76دانشگاهي  پيش(  سرعت متوسط او در كل مسير چند متر برثانيه است؟. رسيده است
1 (16   2 (5/17    
3 (35  4 (80  

  حركت يكنواخت 

  زمان  –بررسي حركت يكنواخت با استفاده از نمودار مكان 

  حل مسائل مربوط به حركت يكنواخت

)m(x

)s(t

50
40
30

20

A

B
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5اتومبيلي - 78
مسير مستقيمي را با سرعت ثابت 2

s

m10 ي مسير را بدون تغيير جهت و با سرعت ثابت و بقيه
s

m15سرعت متوسط اتومبيـل  . كند طي مي
  )89 -آزمون كانون(  در كل مسير چند متر بر ثانيه است؟ 

1(13    2 (12  
3(512/    4(513 /  

 است؟ vعت متوسط آن در اين حركت چندسر. كند طي مي v3و  v2و  vهاي  ترتيب با سرعت را به x3و  x2و  xهاي متوالي  متحركي مسافت - 79
 )64سراسري رياضي - 91آزمون كانون (   

1 (1  2 (5/1  3 (2  4 (5/2  
stهاي كند و در لحظه متحركي با سرعت ثابت، روي خط راست، حركت مي -80 21   وst 62  هـاي   به ترتيب از مكانmx 51   وmx 152  

 )91 -آزمون كانون(  ي زير است؟ كدام گزينه ، مطابقSIمتحرك در  اين ي حركت معادله .كند عبور مي
1 (55  tx  2 (552  t/x  3 (51252 /t/x   4 (155  tx  

  
  

1021بـه صـورت   SIكننـد، در   زمان شروع به حركت مي هم xو زمان براي دو متحرك كه بر محور ي بين مكان  رابطه -81  tx 12و  tx 
  )88 -آزمون كانون(  گيرند؟ اين دو متحرك در يك مكان قرار مي  اي بر حسب ثانيه در چه لحظه. است

  5) 4  22) 3  11) 2  صفر) 1
ي همين دو شهر را  هواپيماي ديگري فاصله. كند دقيقه طي مي 30در مدت يك ساعت و  h/km900ي دو شهر را با سرعت  هواپيمايي فاصله -82

  )81آزاد پزشكي (  زمان حركت اين هواپيما كدام است؟ . كند طي مي h/km600با سرعت 
  دقيقه 45يك ساعت و ) 4              دقيقه 50يك ساعت و ) 3            دقيقه 5ساعت و  2 )2  دقيقه 15ساعت و  2) 1

كيلـومتر پـرواز    1200ي  كيلومتر بر ساعت هم زمان از يك فرودگاه به مقصد فرودگاه ديگـري بـه فاصـله    800و  600هاي  با سرعت دو هواپيما -83
  )66سراسري تجربي (  رسد؟  تر چند دقيقه زودتر مي هواپيماي سريع .كنند مي
1 (15   2 (20   3 (30   4 (40   

متـر بـه حركـت     240ي  از يك نقطه هم زمـان بـه سـوي مقصـدي بـه فاصـله       m/s 12و ديگري با سرعت  m/s 10دو متحرك يكي با سرعت  -84
  )68سراسري تجربي (  شود؟  ي اين دو متحرك در طول مسير چند متر مي ترين فاصله بيش. آيند درمي

1 (20   2 (40   3 (80   4 (120   
هم زمـان بـه سـمت هـم      ،vبا سرعت ثابت  Bمتر بر ثانيه و  8باسرعت ثابت  Aاگر . ديگر قرار دارند متر از يك 80ي  به فاصله Bو  Aو جسم د -85

  )68 آزاد رياضي(  چند متر بر ثانيه است؟  v. رسند ثانيه به هم مي 4حركت كنند، پس از 
1 (32   2 (16   3 (12   4 (8   

بـه   12كننـد و سـاعت    صبح روبه هم حركت مي 8كيلومتر در ساعت  800ي  ي است از دو شهر به فاصله ديگردو ترن كه يكي سرعتش نصف  -86
  )69شاهد تجربي (  ترن كندتر در كدام ساعت به شهر ديگر خواهد رسيد؟. رسند يك نقطه مي

1 (16   2 (18   3 (20   4 (24  
ي دو  پـس از چنـد دقيقـه فاصـله    . آينـد  مي به حركت در h/km108و  h/km72زمان در يك جهت با سرعت  هم ،دو متحرك از يك مكان -87

63ديگر  متحرك از يك   )77آزاد رياضي (    شود؟ كيلومتر مي /
1 (10  2 (63 /  3 (6  4 (12  

 100اگر زمان حركت دومـي  . كند طي مي m/s 5/7متحرك ديگري با سرعت ثابت  و m/s 10ي بين دو نقطه را متحركي با سرعت ثابت  فاصله -88
 )75آزاد تجربي (  ؟ تي بين دو نقطه چند متر اس تر از زمان حركت اولي باشد، فاصله ثانيه بيش

1 (250   2 (750   3 (1000   4 (3000   
ي تيراندازي  ن رسيدن اولين صوت برگشته از هر يك از دو كوه به نقطهاختلاف زما. شود اي واقع بين دو رشته كوه موازي تيراندازي مي  در نقطه -89

 )49سراسري رياضي (  :ي تيراندازي از دو رشته كوه برابر است با ي نقطه اختلاف فاصله. متر بر ثانيه است 340ثانيه و سرعت سير صوت  3
    متر  5/1×  340) 2    متر  1×  340) 1
  متر  3×  340) 4    متر  2×  340) 3

4ها سرعتش  كيلومتر، دو متحرك كه يكي از آن 900ي  از دو شهر به فاصله -90
ديگـر شـروع بـه حركـت      ديگري است، در يك لحظـه روبـه يـك    1

  )70شاهد تجربي (  سرعت متوسط متحرك تندرو چند كيلومتر بر ساعت است؟. رسند ساعت بعد به هم مي 4كنند و  مي
1 (100   2 (125   3( 145   4 (180  

ثانيه پس از اين  40. رسند به هم مي Cي  كنند و در نقطه ديگر حركت مي هاي ثابت به سمت يك با سرعت Bو  Aدو متحرك هم زمان از نقاط  -91
  )75آزاد رياضي (  برسد؟ Aبه  Cكشد تا متحرك دوم از  چند ثانيه طول مي. رسد مي Bمتحرك اول به 

   60) 2  .معلومات كافي نيست) 1
3 (80  4 (90  

  بررسي حركت  دو متحرك در حركت يكنواخت
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  اي شتاب لحظه وشتاب متوسط 
  .كند، حركت شتابدار يا غيريكنواخت است سرعت متحرك تغيير مي در آن حركتي كه .1
  :ي زماني تغييرات سرعت است شتاب متوسط متحرك نسبت تغيير سرعت به بازه .2

  
t

V

tt

VV
a













12
12  

معين قطع  ي را در دو لحظه نمودارزمان شيب خطي كه  -در نمودار سرعت .3
  .كند برابر شتاب متوسط متحرك است مي

aشيب خطd  
  

  

(، متر بر مجذور ثانيهSIجهت با تغيير سرعت است و يكاي آن در شتاب متوسط كميتي برداري و هم .4
s

m
(   .است 2

  .معين است ي اي، شتاب جسم در هر لحظه شتاب لحظه .5
اي  زمان، شيب خط مماس بر نمودار در هر لحظه، برابر شتاب لحظه -در نمودار سرعت .6

متحرك بيانگر جهت شتاب  ،زمان -برنمودار سرعتعلامت شيب خط مماس . متحرك است
  .است

  


















3
3

2
2

1
1

tt

a
,

tt

a
,

tt

a   

  .ت بين نمودار با محور زمان برابر تغيير سرعت جسم استزمان مساح -در نمودار شتاب .7
  
  

  تعريف حركت با شتاب ثابت
  .هاي مختلف شتاب متحرك يكسان باشد، حركت با شتاب ثابت است حركتي كه در لحظه

  .يكسان و ثابت است ي زماني دلخواه،  در حركت با شتاب ثابت، شتاب متوسط در هر بازه

  


 








t

VV
a

VVtt

VVt

22
11  

 ي سرعت زمان معادله  

VtaV   

  زمان  - نمودار سرعت
زمان به صورت خط  -در حركت با شتاب ثابت، نمودار سرعت

اگر  .است حركشتاب متشيب خط بيانگر علامت . استراست 
V كند و برعكس متحرك در جهت محور حركت مي.  

  
  سرعت متوسط

ي كلي ب ثابت، سرعت متوسط علاوه بر رابطهدر حركت با شتا 
t

x
V







2  :آيد دست مي نيز به مقابلي  از رابطه 
21 VV

V




  

  زمان –جايي به كمك نمودار سرعت  تعيين جابه
هاي محصور  جايي متحرك برابر جمع جبري مساحت جابه در حركت با شتاب ثابت نيز، 

   .زمان با محور زمان است -بين نمودار سرعت
21 جايي جابه   SSx  )  تاt(  
S||S|d| مسافت   21 )  تاt(  

 

  اي و حركت با شتاب ثابتشتاب لحظه-شتاب متوسط

 سرعت اوليه

VS  
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ي  در لحظـه اگـر سـرعت موتورسـوار    . در حال حركت اسـت  Bطرف شهر  به Aشكل زير از شهر مانند مستقيم موتورسواري در يك بزرگراه   -92

st 1501  برابر ،
h

km18 ي  و در لحظهst 1802   برابر
h

km90  و در چه جهتـي  ند متر بر مربع ثانيه چآن در اين مدت متوسط باشد، شتاب
 )كتاب درسي 10 مسئلهمشابه (    ؟است

1( 3
3 )2    ، در خلاف جهت محور2

    ، در جهت محور2
3( 42 42) 4    ، در جهت محور/   ، در خلاف جهت محور/

   : برابر است با SIرسد، در  مي s/cm99به سرعت  s/cm1ثانيه از سرعت  /50كي كه در مدت شتاب متوسط متحر -93
  )74سراسري رياضي  -كتاب درسي 6و  5 هاي و مسئله 9-2، مثال 8-2ال مث(  

1(961/   2 (2  3 (196   4 (200  
42بـه صـورت    SIزمان متحركي بر مسير مسـتقيم در   –ي سرعت  معادله -94  tV  ي  شـتاب متوسـط آن بـين دو لحظـه    . اسـتst 41   و

st 62   2چندs/m 78آزاد رياضي  -كتاب درسي 11-2مثال (  است؟( 
1 (2  2 (10  3 (6  4 (8  

stي  شتاب متوسط آن بين دو لحظه. زمان متحركي به شكل زير است –نمودار سرعت  -95 51   وst 152  چند متر بر مجذور ثانيه است؟ 

 )74 آزاد رياضي -كتاب درسي 15و مسئله  12-2مثال ، 10-2مثال (    
1(40/   
2 (21/    
3(61/   
4 (80/  
  

422به صورت SIجسمي در مسير مستقيم در  حركت ي معادله - 96 2  ttx ثانيه چند متر  2تا  1ي زماني  شتاب متوسط آن در بازه. باشد مي
  )90 آزاد تجربي پزشكي عصر(  است؟ ثانيهبر مجذور 

1 (4  2 (2  3 (1  4 (3  
اگـر  . صورت مقابل اسـت  كند، به ها حركت ميxزمان متحركي كه بر روي محور - نمودار سرعت - 97

ي بعـدي حركـت    ثانيـه  4ي اول حركت دو برابـر شـتاب متوسـط در     شتاب متوسط در دو ثانيه
چند1vباشد،

s

m90 -آزمون كانون(  ؟است( 

1(6    2(8    
3(9    4(10   

زمـاني  ي  در بـازه اين متحـرك  شتاب متوسط . شكل زير استزمان آن مطابق  -سرعتكند و نمودار  حركت ميمتحركي بر روي مسير مستقيم  -98
st 2  تاst 1292 - سراسري تجربي(  ، چند متر بر مربع ثانيه است؟(  
1(10/      
2(50/    
3(70/      
   صفر )4

ايـن  . كند، مطابق شكل زير است زمان جسمي كه روي خط راست حركت مي –نمودار مكان  - 99
. . . ي زمـاني   كند و در بـازه  حركت مي ها xمثبت محور در جهت . . . ي زماني  در بازهسم ج

 )90 -آزمون كانون(    .شود ي سرعت جسم زياد مي اندازه
1 ()1t  3تاt(، ) 1تاt(    2 ()  2تاt(، )1t  3تاt(  
3 ()  2تاt(، )2tt (    4 ()1t  2تاt(، )1t  2تاt(  

  
  

در اين خودرو . دهد مياست را نشان در حال حركت ها xمحور و در راستاي مسير مستقيم كه بر روي يك خودرو زمان  - نمودار سرعتشكل مقابل  - 100
stي  و در لحظهركت بوده در حال حها xدر خلاف جهت محور . . . زماني ي  بازه 5 . . . .  ) كتاب درسي 5- 2مشابه مثال(  
1( s5  تاs8- دهد تغيير جهت مي .      
2 (s5  تاs8-  گذرد مياز مبدأ مكان .     
      . دهد جهت ميتغيير  -s5تا صفر ) 3
  . گذرد از مبدأ مكان مي -s5تا صفر ) 4

  تعيين شتاب متوسط 

  زمان  –ه از نمودار سرعت شتاب و نوع حركت با استفاد تعيين سرعت  متوسط،


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  )85و  89آزاد رياضي عصر (  باشد؟زمان آن مي –هاي زير نمودار سرعت يك از شكلكدام .كنداز حال سكون با شتاب ثابت شروع به حركت مي متحركي - 101
  
  
  
1 (  2(    3(  4 (  
  

  )90سراسري تجربي (  ي زماني نشان داده شده، حركت آن پيوسته تندشونده است؟ مودار، مربوط به متحركي است كه در بازهكدام ن - 102

  
  
1 (    2(   
  
  
  
  
  
3 (    4(   

  
 هاي زير كه مربوط به حركت بر روي مسيري مستقيم است، جهت حركت متحرك الزاماً تغيير كرده است؟ يك از نمودار در كدام - 103

  )91 -انونآزمون ك(
  
  

1(    2(    
 

 

 

  

3(    4 (  

stي زمان متحركي مطابق شكل روبرو باشد، شتاب و سرعت جسم در لحظـه  -اگر نمودار سرعت - 104 4       بـه ترتيـب از راسـت بـه چـپ درSI 
  )76 سراسري تجربي(  اند؟ كدام

  4و  75/0) 1
  4و  1) 2
  5و  75/0) 3
  8و 1) 4

ي ايـن متحـرك بـين دو لحظـه    . مطـابق شـكل زيـر اسـت     ،كنـد زمان متحركي كه روي خط راست با شتاب ثابت حركت مي -سرعت نمودار - 105
st 51   وst 102   74و  88آزاد رياضي صبح (  جا شده است؟چند متر جابه(    
1 (70  
2 (100  
3 (90  
4 (50  

  

s/m3ثانيه برابر 18اگر سرعت متوسط در مدت . زمان در مسير مستقيم است -سرعتمقابل نمودار  شكل - 106
 چنـد متـر بـر ثانيـه     1Vباشد، 20

 )77 سراسري تجربي(         است؟
1 (8  2 (10  
3 (12  4 (15  
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V
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  زمان -دار با شتاب ثابت و نمودار مكان  هاي حركت شتاب معادله
  ي مستقل از شتاب ادلهمع .1

t  :صورت است ديني مستقل از شتاب ب معادله
VV

xxt
VV

x 





 22
21

1
12

2    
   زمان –جايي  و جابه زمان -مكان ي معادله .2

  :به صورت زير است در حركت با شتاب ثابتزمان  - جايي زمان و جابه –ي مكان  معادله
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  هاي تندشونده و كندشونده حركت
. ناميم ي سرعت زياد شود حركت را تندشونده مي اگر اندازه .1
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  :توان نوشت ي توقف جسم مي تا لحظه) ي ترمز لحظه(ي معين  از لحظه ،كندشونده در حركت .3
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